[image: image1]בחינה בפיסיקה ב'          19/06/2005           עמוד 5 מתוך 9       ת"ז:

שאלה 1
                                                                                                             
[image: image33.png]



א. המפסקים בציור פתוחים. זמן אינסופי אחרי שסוגרים את שני המפסקים, מה ההספק שהופך לחום בנגד
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 ? [7 נקודות]
ב. מהו המטען בכל אחד מהקבלים (שוב, בזמן אינסופי לאחר סגירת המפסקים) ? [8 נקודות]
ג. אחרי שהמפסקים היו סגורים לזמן ארוך מאד כמו בסעיפים הקודמים, פותחים את המפסקים, והזרמים במעגל משתנים פתאום. ברגע זה, קצת לאחר פתיחת המפסקים (ז"א, לפני שעבר זמן משמעותי מאז הפתיחה), מה ההספק שהופך לחום בנגדים 
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[6 נקודות]
ד. מפתיחת המפסקים בסעיף ג' ועד זמן אינסופי לאחר מכן, כמה אנרגיה הפכה לחום במעגל? (רמז: מה מקור אנרגיה זו?) [6 נקודות]
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ה. שאלה נפרדת: בציור משמאל, מצוירים קווי שדה מגנטיים. מהו
כיוון הזרם בחוט, כלפי מעלה או מטה? נמקו! [3 נקודות]    
ו. שאלה נפרדת: נתון כלי מתכתי לא טעון, בצורה של קליפה
כדורית בעלת עובי מסוים. שמים מטען בנקודה מסוימת על

הדפנה הפנימית של הכלי, ומחכים קצת. האם המטען זז?

אם כן אז לאן? נמקו! [3 נקודות]
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בציור מתוארים שלושה כדורים בעלי מרכז משותף. הכדור הפנימי ביותר הוא כדור מלא העשוי מחומר לא מוליך, בעל רדיוס L, טעון באופן אחיד בסה"כ מטען 
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. הכדור האמצעי הוא כדור חלול בעל רדיוס פנימי M ורדיוס חיצוני N (ז"א, קליפה כדורית עבה), עשוי מחומר מוליך, ומטענו הכולל לא ידוע (רמז: ניתן למצוא אותו מיתר הנתונים בשאלה).
הכדור החיצוני הוא כדור חלול בעל רדיוס פנימי O ורדיוס חיצוני P. הוא עשוי מחומר מוליך, וידוע שהמטען על קליפתו החיצונית (
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 והמטען על הדופן הפנימית שלו הוא 
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 (אין מטען נוסף ביתר הנפח). 
במרכז המערכת מטען נקודתי 
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א. מה השדה החשמלי בתוך החלק המלא של הגופים? כלומר, מה השדה באזורים 
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ב. מה המטען על הדופן הפנימית של הכדור האמצעי (
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ג. מה הפוטנציאל החשמלי במרחק 
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 ממרכז הכדורים, כאשר 
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ד. שאלה נפרדת: כיצד משתנה ההתנגדות של רוב החומרים, כשמחממים אותם? נמקו בקצרה לפי המודל הפיסיקאלי להתנגדות שלמדנו בהרצאות. [4 נקודות]
ה. שאלה נפרדת: תארו בקצרה כיצד עובד ציקלוטרון. [5 נקודות]
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אלקטרון (בעל מטען 
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 ומסה 
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) נע בתוך אזור בו פועל שדה מגנטי 
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 (מישור הדף הוא מישור 
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 יוצא מהדף). בזמן t=0, האלקטרון נע במהירות 
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 כמצויר.
א. תארו במילים את התנועה שעושה האלקטרון. באיזה מישור היא מתבצעת? נמקו!
[8 נקודות]
ב. לאחר 
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 שניות, מהי המהירות של האלקטרון (גודל וכיוון) ? [8 נקודות]
ג. מהו המרחק בין מיקום האלקטרון ב- t=0 לבין מיקומו לאחר 
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[8 נקודות]
ג. שאלה נפרדת: אלקטרון נע לאורך צירה של סילונית אינסופית בעלת 
[image: image28.wmf]n

 כריכות למטר. בסליל מזרימים זרם של 
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 אמפר. איזה שדה חשמלי יש להפעיל (גודל וכיוון) כדי שהאלקטרון ימשיך לנוע במהירותו ההתחלתית, ובכיוון ההתחלתי? [5 נקודות]
ד. שאלה נפרדת: תארו בקצרה את הסימטריה בחוקי החשמל והמגנטיות שרמזה לאיינשטיין על עיקרון היחסות. [4 נקודות]
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נתונה טבעת מעגלית דקה בעלת רדיוס R הטעונה באופן אחיד בסה"כ מטען חיובי Q.
ציר Z מוגדר באופן הבא – ראשיתו נמצאת במרכז הטבעת, הוא מאונך למישור הטבעת (הטבעת נמצאת במישור XY ), וכיוונו החיובי כלפי מעלה.

א. מהו כיוון השדה החשמלי שהטבעת יוצרת על ציר Z :
I. בתחום Z>0? נמקו.
II. בתחום Z<0? נמקו.
[6 נקודות]
ב. מהו השדה החשמלי (גודל וכיוון) במרכז הטבעת (בנקודה 0=Z)? נמקו.
[6 נקודות]
ג. מהו השדה החשמלי שהטבעת יוצרת על ציר Z בנקודה הרחוקה מאוד מהטבעת (באינסוף)? נמקו. [5 נקודות]
ד. מהו הפוטנציאל החשמלי במרכז הטבעת (לעומת הפוטנציאל באינסוף)? [6 נקודות]
ה. תנו ביטוי מתמטי באמצעות נתוני השאלה לפוטנציאל החשמלי בנקודה הנמצאת על ציר Z במרחק h ממרכז הטבעת. נמקו. [6 נקודות]
ו. שאלה נפרדת: טוענים קבל כך שהפרש המתח עליו הוא 10V. עכשיו יוצרים מעגל חשמלי שבו הקבל מחובר לנגד מסוים. מרגע חיבור המעגל, מודדים את הזמן שלוקח עד שהמתח על הקבל יורד ל- 3.7 V . מהי המשמעות של הזמן שנמדד? נמקו. [4 נקודות]
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נתונים שני מטענים q+ ו- q- הנמצאים על ציר ה-x  במרחק d אחד מהשני כמתואר בציור.
א. האם קיימת נקודה לאורך ציר ה-x שבה השדה החשמלי מתאפס? נמקו. [6 נקודות]
ב. האם קיימת נקודה לאורך ציר ה-x שבה הפוטנציאל החשמלי מתאפס? נמקו. [6 נקודות]
ג. שרטטו באופן מקורב את קווי השדה שיוצרים שני המטענים. [8 נקודות]
ד. מהי העבודה שיש לבצע בכדי להגדיל את המרחק בין המטענים ל- 2d ? (תנו ביטוי באמצעות נתוני השאלה) [6 נקודות]
ה. שאלה נפרדת: תארו בקצרה כיצד בונים בורר מהירויות עבור חלקיקים טעונים.
[4 נקודות]
ו. שאלה נפרדת: לוקחים מוט ארוך ממוגנט בעל קצה N וקצה S, ושוברים אותו באמצע לשני חלקים. מהם התכונות של כל חלק? מדוע? [3 נקודות]
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